

《大手印前行釋論》

第二品 揭示成就者傳承的事紀，以打下對上師與法的信心基礎

第一章 成就者傳承的事紀

教主金剛持宣講了無邊的無上續部，特別是講授精要實義續《大手印明點》、《德無濁》、《極無住續》等等而付予秘密主(金剛手)，彼又囑託烏金境土中的本智空行母眾，此後化身國王名喚北布噶巴者來至烏金境土，從本智空行母眾承接竅訣暨所有教誡而迎請眾多密咒。北布噶巴經過觀察根器後，選擇上根利器具宿緣同時者—殊勝的大婆羅門薩惹哈，開演竅訣令其解脫，薩惹哈將所有竅訣演唱為歌曲，令眾多宿緣者獲得解脫，而形成眾所知曉的實義傳承。

倘若按照《歌謠》、《示意根本》、《印度密行》的歷史而言，正等覺佛為了所調伏的三種性(聲聞、緣覺、菩薩)而大轉三次法輪，於示現涅槃之際，了知開演諸法之善妙精要實義的時機已成熟，即往南方行腳而去，在無量菩薩聚集的北達城中，經由妙祥德與觀世音的祈請，佛陀宣說了精要實義之法，並授記了未來開示精要實義之二大菩薩、婆羅門薩惹哈、與龍樹、夏瓦惹等的出現。後來妙祥德示現為天子洛竹仁欽，觀世音示現為德威貢波的幻化身，普傳此二尊者再為大婆羅門宣說而令同時解脫。

另於某些歷史記載中，雖出現洛竹仁欽為佛陀本身之化身，德威貢波為秘密主之化身，而其他大致相同的，此亦互不相違，因為在勝義當中，五圓滿等等皆說為佛陀所化現之故。如是，教主金剛持為化身二菩薩宣說，此二尊菩薩又為聖地所有大成就者如始祖般的大婆羅門薩惹哈宣說而令解脫，薩惹哈再為被尊稱為有如第二佛之怙主龍樹宣說，此二者成為聖地前世代大部份大成就者的上師，特別是龍樹為殊勝的宿緣同時者—屬於歌舞種性的德自在夏瓦惹宣說竅訣而令解脫。後在歷史當中，亦見夏瓦惹親從二菩薩與薩惹哈處承接精要實義竅訣的記載。

以上諸尊皆是證得幻化身或虛空身或虹身，因此廣為傳說在南方德之山中，後世具足宿緣者，亦可親自謁見祖師。由以上諸尊漸次傳承，在聖地中弘揚《大手印七部成就》、《六部精要》、《二十五部阿瑪拿瑟(無作意)法》，另有《歌謠》大小經文等等眾多精要竅訣。

藉此，後世大部份詳細考察的學者及成就者，對此精要實義竅訣生起殊勝稀有之想，而趨向於尋找此傳承之上師與竅訣。同樣的，善巧成就者梅智巴亦因聽聞精要實義法及傳承之優勝，經歷了無量的苦行，前往南方德之山尋找自在夏瓦惹，開始時遍尋不著，到了近乎自盡的地步時，才得以謁見而漸次承接精要口訣，後來到了中印度，藉此法門，在金剛座被稱為大領主梅智巴，較他人更為善妙殊勝，廣傳精要實義口訣之論著，特別是廣為弘傳由印度諸聖所傳承的《歌謠》、《示意根本》、《印度密行》等等精要義的口訣。

在此，要依循廣為眾知的歷史來宣講。雖說必須善加詳細的宣講上師傳承之稀有傳記，而令生起深切決定信解的信心，但在此卻無法詳細宣講，是故，總而言之，所有傳承之根據，一切口訣之源頭，教法之主、珍寶導師顯現為圓滿受用報身像——一切種姓之主，一切壇城之主尊，一切聖者之領主，安住於密嚴剎土之導師——法身金剛大持，印度的大成就自在阿闍黎帝洛巴親自在其座前聽聞《甚深道》法門，成為近傳承，被稱譽為超越凡人的大成就者帝洛巴。有些說為具德勝樂輪的化現，有些亦說為聖意金剛菩薩之化現，帝洛巴以神通幻術本智身到達密嚴剎土，親從金剛持聽聞所有教法，如同金剛手般統御了密咒。帝洛巴道：「帝洛我無人間的上師，我的上師唯有佛陀矣！」在小智共同人的所見上，顯現依止四教教的上師。

在印度東方撒霍爾的大國境中開示佛法，普令登上空行剎土，而讓城市淨空。出現自在於神通的八成就者等不可思議的弟子。帝洛巴本身直到佛法毀滅之前，皆持續以幻化身示現瑜珈行。

殊勝善巧者那若巴，本身雖為精通五明的大班智達，但因未得了義三昧，蒙受本智空行母授記，依止大阿闍黎帝洛巴，以大小二十四種苦行令上師歡喜後，承蒙賜予口訣如同裝滿寶瓶，現證勝義本智，證得無死虹光身。那若巴有與自己相等之弟子梅智巴等七位、森大巴等一百零八位成就者、成就禁行瑜珈士五十四位，具相的瑜珈母一千一百位，尼泊爾的龐汀巴與西藏的馬爾巴譯師等多位弟子。

那若巴眾位弟子當中，圓滿付予密咒金剛乘法之權位，敕封為西藏雪域國境之調伏者，即是大領主馬爾巴譯師曲吉洛竹。本身三次往返印度，長時間依止那若巴與梅智巴等百多位上師成就者，所有深奧竅訣普皆瞭然於心而斷諸疑惑，被

廣譽為所有來至印度的西藏譯師當中，竅訣最為深廣且是說雙語者之至尊，成就者馬爾巴的美名，名聞遐邇。

有著梅、鄂、措三位與馬爾果勒導師等多位證得成就的弟子。鄂大師曲固多傑等七代傳承弟子與隨學者，廣為弘傳多種續部之宣講傳統與成熟(灌頂)、解脫(引導)；措師旺給多傑暨其弟子亦廣為弘傳續部之講、修。遍知一切宗喀巴大師洛桑察巴的吉祥教派格魯巴，主要的本尊密集金剛分為馬爾、固兩傳承裡，主要由馬爾巴尊者與措師二師徒所傳承，西藏所有密咒之精要，皆可追溯到譯師尊者，故對西藏有著極大恩惠。

四大柱的弟子中，承接實修教敕，圓滿付予教法權位之殊勝者是為貢塘之密勒日巴喜笑金剛，他起先以咒術降伏怨敵，接著為了淨化罪業而進入佛門並依止多位上師，特別是依止馬爾巴大譯師尊，以難行猛烈之業令上師歡喜，蒙獲授予所有竅訣較其他弟子更是多倍，在隱密的山中以猛烈苦行與專注實修，於一生中成就圓滿佛位。對眾人示現成就的徵象，在藏地無以倫比。弟子主要有四大布衣、八小布衣、六導師等證得成就的多位男女瑜珈士。

在這當中，如同日月為惹瓊巴與岡波巴二位尊者。自惹瓊巴傳至瓊倉巴·耶喜喇嘛，再傳予紮勝者樓，再傳炯的聖者松巴，再傳至鞏巴曲札等，將耳傳摩尼三部法如大海般的口訣傳承分衍而出。

在此，岡波巴大師的傳承，大師又名達波仁波切。本身是蒙受薄伽梵牟尼敕封為精要教法寶之弘揚者的善妙勝士。過去世為牟尼教主眷屬中的月光童子菩薩，教主在宣說《三昧王經》時，詢問眾多菩薩：「在未來無可忍之世，正法毀壞時，誰能宣講及弘揚此部經義？」月光童子即從座中起而承許立誓，教主手置其頂而授記：「未來大恐怖時，月光童子恆常住於梵行、廣弘善妙三昧、打開善逝法藏、將有不少於五百位眷屬，最後以勝者無垢光名號而成佛。」阿逸多等菩薩眾眷屬與天人等世間眾皆為其作證。世尊為令不起障礙而加持，同樣的八百位說法師亦從座中而起，承許願如之前執持《三昧王經》之義，天、龍、夜叉等八億眾亦立誓，願守護彼等善妙士夫的情況皆見於《三昧王經》。

另於「教主涅槃後，在北方將有名喚醫生比丘出現」於彼多做讚頌後，「彼能弘揚教法」如是勸慰阿難。在《悲心白蓮華經》中說，彼臨命終後，在無量光佛

之極樂剎土中，號為功德莊嚴世間界裡，成為無垢如來等等。

另於金剛座之北方，雪域裡的瑪哈樓嘿打河岸，山崖稠密處名喚醫生之說法比丘，將有不少於五百位之眷屬，一同受用如來之本智等等無量的授記。

若要廣為宣講授記的眾多偈頌，是說不盡的，因此總結其義，與所有授記相符合的在釀地示現化身，對輪迴生起出離而出家，依止許多噶當派的上師，博學廣聞，獲得覺受三昧的自在，僅聽聞密勒尊者之名號即得加持，竭力依止為根本上師，聽聞竅訣有如注滿寶瓶，修持得臻究竟，親見法性真諦，功德究竟，引發無量大悲界，大事業之時機成熟，金剛座之北方，德之達拉岡波山中與無量宿願眷屬，將經藏精要密義—大手印修持於心且廣為弘揚，弟子眾與過去立誓的八百法師菩薩相符合。

在藏域無比達波證得成就的弟子、再傳、複傳弟子等極為不可思議，護持宣揚精要教法於雪域國境、印度、尼泊爾、漢地、西夏等，在南瞻部洲諸地裡，無比達波噶舉聲名遠播。直到較濁世更混濁的當今之際，證得成就的殊勝補特伽羅成為眾生導師者亦比比皆是，比起其他傳承更加優勝，已甚為清晰。

難以計數的弟子眷屬當中，由主要弟子岡波巴·楚臣寧波所傳出，稱為達波嗣位傳承，直至今日，安坐在大師的獅子座上的補特伽羅亦不中斷。在大烏金許多的伏藏教言裡，皆說是無量光佛之化身，如同達波仁波切本身於《密道上師修持法》裡，對於持座士夫所清晰授記般，無比勝士岡波巴·桑波多傑的遊戲化身安住之法嗣傳承，二十四代於過去已出現者為根本。岡波巴·楚臣寧波傳於眾生怙主·祥仁波切·尊珠察巴，形成察巴噶舉。

另有殊勝弟子成就者康巴三人：自杜松虔巴·曲吉札巴、眾生怙主惹千、佛子蹦拉巴、成就者噶瑪巴希等，形成勝義噶瑪岡倉傳承，此傳承中廣行利眾之大士夫層出不窮；由帕摩主巴傳與弟子、再傳弟子衍生出許多傳承；由跋絨巴·達瑪旺舒形成興盛的跋絨噶舉傳承。由莫鳩巴·仁千尊珠等形成興盛的香巴噶舉傳承等等；教法分佈十分興旺。

總之，由於噶舉諸派的根本及精要皆可溯至達波仁波切，「噶舉諸派頂嚴岡波巴」眾所皆知般，護持弘揚精要法教是無以倫比的。

至於的殊勝弟子，岡波巴大師曾經讚頌：「康巴格西與我，兩人在斷證的功德

上，連芝麻般的差異也沒有！」康巴格西即是眾所讚揚的大士帕摩主巴·多傑嘉波。生於多康地區，先前依止多位藏地上師故竅訣廣大，後依止達波仁波切，因而了悟密意法身，圓滿盡所有、如所有二智的力用，廣大利眾時機成熟，在德帕摩主的普賢林穴中廣行事業。帕主的弟子有著得臻究竟的四子等無量無邊。

按照傳承各自盛況而言，近侍弟子達隆塘巴·札西巴傳予弟子仁千宮波再傳至桑傑雅旬，形成達隆噶舉；瑪怙瓦等形成達隆上塘傳承，桑傑溫波·察罷巴等形成下塘傳承，有此二傳承的興盛；直貢巴·吉天頌恭·仁千巴傳至弟子謙安·立圖巴，再傳至炯仁波切·多傑察巴，再傳予托卡·仁千森給等，形成直貢噶舉的興盛傳承，棍滇·藏巴惹巴等形成綽普噶舉的傳承等等，噶舉的教法與傳承特別的興盛與廣為流傳，因此形成了口語上所謂的「八單四雙」。

在當今所有人的說法以及文獻當中，大部份雖有著噶舉四單八雙的記載與說法，卻是不正確的錯誤。所謂的四單的意義指的就是四個，也就是數字上的四，帕竹噶舉的數量並不僅有四派而是有八派，所以這有著短少的缺失；另所謂八雙的定義，指的是各有雙數，那麼八就成了十六，帕竹噶舉並沒有十六派，因此又成了過多的缺失，所以並非是所謂的四單八雙，而是八單四雙。這個理由是四雙成為八，而八單又各為個數，因此皆等於八，而這即是帕竹噶舉的數量。所謂的四雙指的是：直、達（直貢、達隆），瑪、綽（瑪巴、綽普），殿、珠（嗣位、成就者），雅、色（雅桑、休色）。以兩個名字合併一起稱為四雙，八單指的是每一對再各自分開，像是直貢噶舉、達隆噶舉等，各自分開後成為八，名詞中的數量以雙數及單數各做區分，並非是像四單加八雙成為十二，這樣的數字跟傳承是不存在的。

講過順帶穿插的意義後，如是尊貴的八單傳承之中，在此所要說的是成就者的傳承（即是凌惹噶舉）。在帕摩主巴的眾弟子當中之殊勝者，被譽為證量究竟的那普·凌惹，曾經蒙受上師帕竹之特別讚頌：「印度恆河彼岸大成就者薩惹哈證量高，此岸則是你的證量高。」這即是指成就者凌惹·悲瑪多傑，曾經依止惹瓊巴的弟子三兄弟等，聽聞眾多經、續、口訣，於氣、脈、明點得自在，仰仗帕摩主巴的恩惠，將悟性本智於同一時間裡，以同時顯現的方式生起證悟、解脫。廣為顯現無礙神通。金剛瑜珈母獻出總集萬法的經匝，佛陀的所有教法普皆了然於心；

蒙受五部本智空行母灌頂，給予成為金剛持攝政的敕封等等，具足無邊稀有的傳記。

凌惹尊者有著眾多男女瑜珈士的弟子，而執持傳承者是為藏巴甲惹·耶喜多傑。此位善妙士夫，圓滿正等覺教主本身亦給予清晰的授記：「稱做“薩”之地域中，稱為“甲”之勝士夫，那若化身之示現。」《文殊根本續》「阿難，切莫憂愁兮！於我涅槃已，三千年之後，福德藏將在，後世末法期，雪域山腳下，和尚種姓而為僧，比丘耶喜多傑之，名號播於諸有情，開示遠離二邊義，令我教法廣興盛。」如是授記為釋尊五弟子當中的福德藏。烏金仁波切對卡惹居士說：「名為薩拉三村口，出現持摩尼化身，如同骰子口中將說法，於彼火陽虎年中，出現阿難之名號。」如同教主以及佛子蓮花生大士等的清晰授記，在藏域出生、出家且將聞、思達到究竟，依止大成就者那普巴，圓滿聽取竅訣，蒙獲上師認持為吉祥那若巴之化身，且灌頂為大攝政，在洛扎卡秋親見法性勝義實諦，取出深奧法要《大種等味》之伏藏，打開匝惹札本智輪聖地之門，顯現神通與他心通的無量功德，勇父、空行、護法等眾皆予供養承事。從圓滿七代佛的座前，親自聽聞緣起深奧法要，緣起諸法達到究竟，廣行利眾之事。

曾經三次將等同微塵無邊數量的弟子徒眾，廣為遣派遊方。眷屬中成就虹體金剛身的上品者，親自到達空行剎土；神通得自在的中品者，則行走與安住於天上、地下與人間之諸大部洲而利眾；下品者則於南瞻部洲的大聖地、二十四境諸地修持與利眾。誠如大成就者烏金巴所說：「我行腳於南瞻部洲的眾多大聖地，竹巴弟子無所不在，『竹巴教法將廣遍靈鷲十八天路程』的說法，果真確實。」

現在於藏地著名者：有著上竹、下竹、中竹、嗣位傳承等四種，果倉巴·宮波多傑、勝者揚衰巴、大成就者烏金巴等形成上竹，數量眾多被喻為天上星；勝者樓惹巴·札巴旺舒、匝惹雪山惹千、善巧成就者蔣揚宮波等形成下竹，數量眾多被喻為地上塵；首先二大，巴、將二尊；中間二大，加、哲二尊等形成中竹河中砂，數量眾多，頭頂撐傘者二千八百眾等無量無邊。

繼而是嗣位傳承，這是指安住在藏巴甲惹之駐錫地—奧明巴竹與拉容獅子法座上的諸尊者。始自甲惹自身家族的侄子法子惹千·達瑪森給，無比的九尊獅子名號之後，三種姓之三位化身，如同甲惹本身曾說：「持有我的傳承者，有九位持

著畜姓名號，接續出現三姓化身，之後我將親自歸來。」無比九獅子名、三姓化身之後，所謂的「親自」是指授記嘉旺傑。所有的法脈傳承在嘉旺傑之後完全融入嗣位傳承。

臧巴甲惹之後，溫惹達瑪森給、曲傑雄努森給、賞森尼瑪森給、甲瑟森給西拉二兄弟、此二位傳予布嘉巴·森給仁卿、鳩松巴森給嘉波、蔣揚貢噶森給、堪千多傑仁卿、蔣揚洛竹森給、祖古西拉森給，以上即是九獅子名。文殊的化身耶喜仁卿、金剛手的化身秘密主南卡巴桑、觀音的化身具恩西拉桑波，以上為嗣位傳承。

另外承接證悟的傳承，自蔣揚洛竹森給、無比欽自多殿、大成就者洛竹秋殿、息亂南開那久、而傳予無比嘉旺傑、那旺曲吉嘉波、蔣揚曲傑察巴、普斷西拉甲措、遍知貝瑪噶波、全持那旺桑波、勝者巴桑旺波、美旁札西樓祝、大全持那旺貢噶倫竹，再傳予金剛持化為人相的我等大導師 美旁曲傑旺舒。

在我七歲時，從上師處獲得大手印覺受引導；或說在我十二歲時，從大圓滿佛 那旺曲嘉巴桑的座前，再度祈求覺受引導而獲得完整教授；後於自己二十二歲時，上師尊者 開竹雅佩旺波的座前求取和合遷轉、耳傳、誦修等口訣諸大論著時，也順帶獲得（大手印引導）。實義精要則在自己四歲時，藉由比丘瑜珈士給巴桑傑的正法金剛語學處，在彼時已獲得。為得了悟自明之本性，從俱足傳承加持的眾多善妙聖士座前，全數獲得勝義之引導且得臻成熟。

在此處所說的決定秘密大手印上師諸傳承，並非僅有詞句與覺受的傳承，而是最勝之義—成就者佛陀傳承或是加持遷轉自在傳承、證量勝義善妙傳承！始自金剛持至我之間的所有傳承祖師當中，不摻雜庸俗者或是平凡人抑或是像魔所化現的佛陀—由魔所變出的魔化身而興起中斷障者—即如人群之中不混入狗，唯是一佛，未滲入詞句與覺受的傳承，勝義證悟傳承未有中斷。因此，密意無分高低，功德無有圓滿與否，悲心無有增減，加持無分大小，傳承善妙祖師諸眾，依序從勝義本質而言，不僅是諸佛菩薩的殊勝幻化，更是為利教法、眾生而出現之殊勝化身。

首先以聞、思的修習，通達一切經、續密意，三戒之道達到究竟，不沾染世間八法等此世的不善污垢，於自心中將佛陀密意，以指引自心證悟的勝義殊勝灌

頂灌於自心，令大手印之義於心意中全然現前，所有證悟功德完全圓滿無遺，得臻究竟果法身大周遍之界，故以大廣遍之勝解心，將顯有統御為三身之權位，傳承橋樑未曾中斷，因此灌頂河流無間斷，完全獲得大手印殊勝大成就，而得隨之出現共同成就。

傳承橋樑未曾中斷故，成就大海未有消盈。因為擦拭心性如意摩尼寶，欲求從自心成辦的傳承無有毀壞，證悟摩尼光芒不曾散失，於等同虛空的諸有情，流露出無可抑制的殊勝大悲加持。發心善妙故，直至輪迴空盡，任意顯現利他，總集悲心、加持之庫，具備能將有情自輪迴中拔除的能力等等，俱足無量現證功德的唯佛傳承，是所有一切中的最極尊勝善妙及無與倫比的（傳承）。

以上僅是略說諸位祖師大士有如大海般的部份功德，像是以髮尖擷取的水滴而已。過去密勒喜笑金剛在世時，有位弟子詳細的向他人講述：「尊者因為自心已得脈、明點、氣、心的自在，因此有著飛翔等等功德的眾多成就徵相…」，在人群中有位化身為人的本智空行母說：「請你坐在一邊，你根本什麼都沒看到，也不懂尊者的功德！」弟子回應：「那麼，你看到了嗎？」她說：「我又怎會理解尊者的功德？！聖身、聖語、聖意秘密極為不可思議！在我自己所見的境界中，只要我祈請，尊者就會來到此中且說法。」說著，即從腋下拿出嘎屋示與眾人。

同樣的，不僅像我這樣無法宣說功德，即使諸位通達的善巧學者以偈頌亦宣說不盡，勝者的功德只為勝者本身的所行境，此外他人無從得知，如同怙主龍樹云：「大地本身之重量，除卻大地誰能知，如是勝者之功德，唯為勝者之行境。」

成為具恩諸位善妙上師的隨侍的我，因為過去累積善業的機緣，而得清淨的暇滿人身，自幼進入善妙佛門，隨學具足加持傳承之勝義珍寶傳承，蒙受與佛陀不二的具相善妙上師眾的悲憫攝受，獲得眾多定義（了義）與引義（不了義）的法門。

特別是從自己懂事以來，對於無分派別的善妙上師以及不分教派的正法，悉數有著極大的意樂，因此，屬於自派主要的具德虛空吼音的修持傳承派之續論，在盡力修習執持後，再因自己往昔深重的宿緣習氣，以密咒舊教為主的其它教派，諸如薩迦、格魯、直貢、達隆、噶倉、覺囊、珀東、能息斷境等等，一切法以精勤盡力而慎重鑽研—不令遺忘在經書上，以不依據文字紙張的方式將詞句熟記於

心，其義則盡力思惟—現在無論從何思惟、向誰宣說都能得不愚昧。

勝義精要觀修之義，雖因散亂而未得長時精勤觀修的空暇，但實義之實修亦全數盡令嫻熟。所修的精要，皆以意樂作為道用的精勤未予放鬆，特別是一切的修持本皆是以凝聚於心最為關鍵，基位上，輪涅的造作者本即為自心。

自己過去如同海般無盡的惡劣宿業之中，唯一存在之善且有如如意摩尼寶之中用者：我自己剛滿月時，根本上師遍主金剛持 美旁曲傑旺舒親自前來，對我甚為慈愛而賜加持。在兩歲時，皈依處總集身 大烏金顯現了清淨相，藉著這些加持緣起，四歲時，仰仗具恩比丘瑜伽士給巴指引自心之密語，得以尋獲且了悟自心。從四歲起，自明本智本淨原有之體性，再未有任何間斷。六歲時，向遍主 美旁曲傑旺舒求授大手印覺受引導。正行義理心之修持，雖說在以前了悟自明本性從未有所間斷後，怎會需要再加以觀修？!但於皈依禮拜、淨障金剛薩埵觀誦、積聚資糧的曼達、注入加持的上師祈請…等，亦是晝夜不懈盡全力以赴地修持。

在七天內每日四千拜，彼時因為年幼發育尚未健全而體力不支，因而倍感極度艱辛。雖然身體疲勞痠痛無法行走，從自己的住處要去上師座前求取引導時，已經無法邁開腳步踏上階梯，需要友伴揹馱方可行進，但是依舊盡力完成禮拜的次數，所有前行的修持亦是每天盡力維持，令上師甚是歡喜。縱然其他的友伴都說，這麼勉強是不懂得控制而有所勸退，但若想到過去諸位祖師眾的修持力與心意上的精勤，這又怎能算得上是精進呢？以當今而言，僅能算是無有違悖而已。在這之後接受的引導，無論是大手印、大圓滿、中觀、道果等，所有的引導次第中的一切深要，亦是盡力做到最大努力的修持，以期達到利益自他，這些都是題外話了。

說出這些成就者傳承的事紀，如同「為令弟子生定解，宣講成就者事紀。」、「若不宣講事紀義，於此大密決定教，將有存疑之過患。」過去的祖師亦云：「若不具足上師傳承的來源，就像是沒有血統的私生子一樣不可相信。」因為有著確知法緣可靠、傳承依序未曾中斷、了知傳承的優勝理由，以及對此生起深信與決定信解、無所退轉的信心等多種必要性，講述往昔祖師傳承的事紀顯得極為重要，所以在此才略為宣說。

總結其大意，傳承可分為「詞句」與「義理」兩種傳承。所謂的「詞句傳承」，

無論是定義（了義）或引義（不了義），對這當中的詞句意義進行聽講的傳承——例如把當今的工藝學、醫學、因明學、聲律學等大學科；修辭學、星象學、韻律學等小學科；經、律、波羅蜜、中論、俱舍論以聽聞詞義而學習的傳承，稱之為「詞句傳承」。如果不具備義理上的修持，其加持無法解脫心識，因此僅有詞句的傳承而不具義理傳承，除了因暫時的聽聞而有著博學多聞的效益之外，無法在當下利益自己的心識，以及成為來世的菩提捷徑，故為低劣傳承，就算自己精進於此，除了緣分低劣外，不具備義理的賢善宿緣。

第二，義理傳承可分為優、劣兩種，亦即「低劣覺受傳承」與「上品證悟傳承」。低劣覺受傳承：聽取、宣講、觀修深奧了義（定義）的引導次第，而僅產生道上的徵兆、覺受、境界，即稱為低劣覺受傳承。這種傳承不具備著解脫的加持力量，因此無法顯現證悟，除了僅有覺受的傳承之外，不具備上品證悟傳承。只要無法親謁證悟體性，即使生起覺受境界，僅是道上的覺受了悟而非最究竟之義。未得掌握道上的殊勝，因此覺受傳承成為低劣，除了本身與菩提道結緣且入於起點之外，沒有通過之力。

若以當今的景況來譬喻，即使在新、舊的引導次第當中聽、講，聽、講、修的徵兆除了心中出現覺受之外，無法了悟自心。即使長時精勤修持，也只是繞轉徘徊在覺受的束縛而無法超越，即使以信解心祈請根本的傳承上師，也僅是覺受增長而已，無法了悟究竟的自明本智。像這樣境況在當今的時代極為眾多，無特定是佛教或外道的引導，諸凡只要侷限在覺受、徵兆上努力者即是如此；能證得自心離障的勝義，較白天的星星更加稀有。即使聚集數百位大修行者，這當中能夠如實了悟自心體性者，百位之中也不見得有一位，這是大部分的引導傳承皆淪為覺受傳承的緣故。

上品證悟傳承：從 金剛持 直至現在的上師之間的所有傳承祖師，加持的河流未曾枯竭、加持的大海未有增減、證悟的摩尼寶光芒未曾散失，任何人只要進入此道之門，覺受徵兆的所有顯現將隨之出現，若以勝解心加以祈請，大加持力能令遠離障蔽，本即原有安住的自明本智本淨本初怙主普賢如來赤裸現前，因而了悟自性，此即稱為「上品證悟傳承」，較之其他傳承更為稀有！

詞句、覺受、證悟這三種傳承，首先，**詞句傳承**不與覺受有所關連，除了詞

句再無其他。**覺受傳承**則是藉由詞句闡述深奧道之引導次第，是為詞句傳承；觀修其義、生起經驗即為覺受傳承，因此，具足詞句、覺受二傳承。**上品證悟傳承**，前兩者皆自然具足，聽聞了義殊勝引導次第為詞句傳承，觀修其義為經驗傳承，最後了悟自性，則為證悟義理傳承，三者皆具足已。大手印乃是詞句、覺受、證悟三種傳承皆具備而圓滿，因此乃為較一切更為優勝特殊之傳承矣！

第二章 正法之優越

此引導次第是諸法善妙精華，廣為宣說乃無邊，前文既已講解，後面亦將講述。總結其義，世尊牟尼初轉四諦法輪，復轉無相法輪，後轉了義廣分別法輪等，薄伽梵自己曾說過千百遍，隨順所調伏眾的福緣而轉的所有法輪，其精要即是密咒。密咒的最精華則是此了義引導，從教言、教理任何方面來看，皆是如此。義理上而言，經云八萬四千法門皆是將空性安立名詞做為所說，因此不了義之法甚難修持且路途遙遠，不似密咒有多種所作。另外，有些竅訣雖在口頭、字句上看似深奧，卻無甚勝義之理。

不具以上的過失，一切勝者所說之最殊勝精華，諸佛菩薩所行唯一之道，傳承上師在勝義中所修持且令果位現前之基礎，噶舉上師的加持未曾敗壞，修持傳承大士的傳統未曾中斷，義理傳承口訣之特點未有漏失，本智空行口中的熱氣不曾散失…，所有宿緣者進入的善妙門檻，若予觀修，則是能將基、道、果三者同時開示的深奧口訣，如下云：

《阿毗達納續》：「確實享用大手印，觀修則能令現前，解脫而於諸正覺，於此一生得現前。」

《日月成就續》：「諸位上根瑜伽士，依止勝義大手印，不動禪定為加行，觀修等流空樂定，能於三年半月三，得證殊勝成就云。」

對此，自己應生起決定信解、歡喜心與信心，若能如是反觀自心而加以思惟，總體上，六道諸眾若予觀察，皆屬惡業的黑闇與無暇的自性，不甚具備法之光明，皆為輪迴再輪迴、惡道再惡道的輪轉，悉為具足不善與痛苦的自性，從這黑闇當中如閃電乍現般，法光明每次雖得以剎那顯現，但若加以觀察，大多數的學佛人散亂於今生，大部分的學佛人被欺誑所述，大部分的學佛人戀著於詞句，大部分

的修行者耽迷於覺受…，得以隨入證悟義理者，較之如意摩尼寶來得更加稀少。

應該深切思惟此生基本上，自己不生於無暇處，獲得暇滿人身，特別是不值遇無關緊要的詞句傳承與道相的覺受傳承，得以謁見殊勝上品證悟義理善妙傳承，此乃福德甚大，宿緣甚佳。

自己從無始輪迴、生生世世直到此刻，雖獲得不可思議無可計數的六道之身，皆是自害惡業的蘊聚、輪迴的自性，從不堪忍受的痛苦因果當中，自己連僅入解脫道或是善妙傳承上師、圓滿諸佛的名號與法音也不得聽聞，因此，至今仍是處於輪迴中不斷輪轉。此次百中得一的，總體上未墮落輪迴惡趣，獲得暇滿人身；不僅獲得暇滿人身，又得以覲見善妙正法；不僅得以覲見善妙正法，又得以獲得法要了義口訣；不僅獲得口訣，又得以值遇佛陀珠鬘證悟者的傳承。此乃自己此世暫時的大福德當中的最勝福德，宿業善緣當中之最善者，生起如是體悟的意樂至為緊要。

諸位傳承善妙祖師從久遠劫來，即是累積資糧、淨除障蔽的圓滿佛，諸凡生起信解心者，一切加持與成就皆能無辛勤賜予，此何須贅言，乃至於耳中聽聞一次名號，或是在心中略微生起短暫信心者，即能以無上加持、悲心、願力、發心的廣大能力，淨化多生多世的罪障而令成為輪迴邊際者。

在此世我等能進入此賢善的傳承而修持深奧的傳承口訣，得以修持即生成佛之道，較於尋獲滿諸欲求的如意摩尼寶之大寶藏更應滿足，獲得歷經許多劫亦難尋獲的無比善福，從今起應歡喜明瞭傳承諸上師唯是殊勝諸佛之自性的緣由，而後廣為生起了解其稀有而起之嚮往信心。

將以上所說諸義加以總結並不繁多，關鍵的要點是，我等往昔在生輪中，世世連剎那亦不停歇地輪轉，皆是痛苦與無意義的自性。從無始劫以來至今所取之身既為無量，所造的業又豈可尋思！這一切對自己毫無剎那的利益，唯此一次自己巧逢良機，蒙獲諸佛善妙上師悲光普照，得以謁見此賢善傳承，實屬緣份良善！福德廣大！

輪迴中的芸芸眾生，即使未能獲得其他，僅憑聽聞傳承諸位上師的名號雖亦能得大利而斷輪迴，但因惡業力量巨大而甚艱難。自己在此次能尋獲最勝豐收則不應虛耗，如同尋獲如意摩尼寶不丟棄於水中之喻，遇此諸佛體性、悲心自性、

加持蘊聚的根本傳承諸上師後，應以不流於無重點的勝解心專一祈請，我之所思除了諸佛自性的根本傳承善妙上師諸眾再無其他；所思除了勝解心之相再無他求，所作除了祈請再無更甚，在在處處應學習以勝解心加以祈請。

比起長遠之道需經無量劫累積資糧、淨除障蔽，自己則不需如此。在深奧道勝解捷徑中，諸凡祈請根本傳承上師佛，無有阻礙之殊勝加持力能令即身即世成佛，應竭力對此深奧道有著不退轉的信心、不棄捨的精進。若能具足信心與精進，如同「行人路程數月，禿鷹剎那超越」的譬喻，長遠道的時間與一切辛勞，甚深道以信解心同時跨越與消除。應想著：「對此不需辛勞且稀有的即生成佛修持法，我願竭力學習。」

「我雖因懈怠，無法在今生現前佛果，但是直至精要菩提之間，願於生生世世能與此證悟義理珍寶傳承永不分離，能因不分離而迅速圓滿地、道、得證果位則毋庸置疑。從今起，願於諸生諸世中能得執持。」以如是思惟之意樂、心念，發下清淨善願甚為重要。

以上即是略將成就者傳承的事紀，以及須生起勝解意樂的緣由與內容闡述完畢。

第三章 彼等修義所做之觀修：

第一節 執持對著根本上師信、解之基礎而祈求加持

我所新撰的修持、念誦大手印的前行、正行《深義大海道俱》之義：「具德根本上師仁波切，我等心間蓮花花蕊中，無有分離恆常既安住，祈請賜予身語意加持。」此偈所觀修的意義，即是如同「上師恆常於心間」所云，以勝解心之相將根本上師恆常融於心間。觀修上師於心間的意義是，烏金仁波切：「上師與自心於不二中，恆常觀於心中而祈請，僅憑單次憶念不復在。」因此應隨時無所或忘而秉持勝解心。如密勒尊者所云：「吾之心間明點中，蓮花日月墊上方，具恩馬爾巴譯師住，子之祈請從未有間斷。」對自己有著特別廣大恩惠之大士圓滿佛，功德海之具德善妙根本上師，如同賜諸欲求的摩尼寶般，彼尊現今安住於自心間八瓣蓮花中央的花蕊上，無須將形體轉化為本尊等良好的身相，如成就者達瑪郭夏所云：「上師本來即是佛，不轉其他之裝束，了知即為化身性。」聖身不轉變、

聖語不轉變、聖意不分別，保持聖身原有的裝束，保持原有聖語、具慈愛聖意，如真實現前般，恆時中連剎那亦不分離祈請安住的觀想，應令堅固。即使已經安住，亦應祈請所求一祈尊以聖身、聖語、聖意，大本智自性加持我之身、口、意三門。

第二節 訓練對著傳承上師之勝解力用

「無比噶舉竹巴諸大士，非僅詞句覺受外傳承，證悟義理傳承甚稀妙，信心不退無變應堅定。」即是具德珍寶達波噶舉中，無與倫比的竹巴善妙諸大士，大手印傳承諸善妙上師眾，並非僅是低劣詞句外傳承，中品覺受內傳承，而是聖身、聖語、聖意、功德、大行事業、悲心、加持，殊勝稀有奇妙的證悟義理傳承，善加明瞭其原本即如是的境況，而令信心篤定不變堅固，兼以了知傳承諸上師的功德之信心而祈請。

第三節 深信深奧口訣而起決定信解

「勝於長道低劣權義乘，大乘密咒深義勝醍醐，實相自性大手印之法，千劫難遇自此以喜入。」遠勝於長時播下遍知一切的種子，不了義之知識學科與小乘等，是大乘與一切新、舊密咒深奧義，精髓之菁如同牛奶之精華—奶油、醍醐一般。總體上而言，正法稀有。在這當中，密咒金剛乘更是稀有，而於此中精要之最的了義法門，其能現前開顯心性本初自性的大手印深奧法，更是稀有故，千劫甚或是幾十萬劫亦甚難值遇。

思惟著在當今的階段，竟得以尋獲值遇此無比之法，從今起，願對於所獲以歡喜意樂而趣入，這是對法生起信心與潛入之心。對於這些想要行持自他二利的諸位宿緣士夫而言，有則皆通，無則計窮的萬法之根源，即是必須在心續中具足不變的信心。

若不具信，將積聚輪迴所有的過患！若無信心，如服烏毒入肚，猛烈痛苦由內生起！若無信心，如同裸體入荊棘叢，何來安樂時刻！若無信心，如同罪犯被捕入獄，除了懊悔再無他想！若無信心，如同盲人參拜佛殿不見安樂佛面！若無信心，如同前往險地沒有護衛，被煩惱滅！若無信心，如同斷臂攀爬懸崖，墮落惡趣深淵！若無信心，如同禽獸入網，遭受四魔獵人殺害！若無信心，如同種子被火燻烤，不生菩提苗芽！若無信心，如同無翼之鳥，不能翱翔法性天空！若無

信心，如同痛苦者自殺而亡，自迎魔鬼降臨！若無信心，如同猛獸入於坑洞，不從輪迴洞獄中解脫！總之，應了知沉淪於輪迴且感受所有痛苦，皆因不具信心的過失。

信心恰似如意摩尼寶，滿足所有欲求！信心恰似延續生命之藥，能除五毒痼疾！信心恰似威猛護衛，能自輪迴險境逃脫！信心恰似勇士手臂，能收集善根！信心恰似具恩父母，能斬斷過失、增長功德！信心恰似日月同光，能除無明黑闇！信心恰似舟船，能引往解脫道！信心恰似大海，能生起且匯集善業河流！信心恰似亡者與福田，能給予任何竅訣皆往生！信心恰似五根，能見善境且受享！信心恰似見諦士夫，任其生起皆現安樂！總之，應了知從佛位至眾生之間，所感受的任何暫時與究竟的安樂，皆為信心的功德。